

HIRDETÉSENYEK.

Jelentési pénzek és a kiadás körüli pa...
valamint a lap szelemi részét ill. tő
minden k... emények ide intézendők.

Bérmentelen levelek csak ismert kszektől
fogadtatnak el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVU PART KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben bához hordva vagy vidékre postán
küldve:

Egész évre	10	frt	—	kr.
Félévre	5	frt	—	kr.
Negyedévre	2	frt	50	kr.
Egy hóra	1	frt	—	kr.

Hirdetési díj:

Öt-hasábpetitisor egyszeri beiktatásáért 5kr
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr
Nyilttér 4 hasábpetitisorért 20 kr.

Hirdetést vagy reklamot magában foglal
udnóság sora 50 krajcsár.

XIV. évfolyam 1887.

Debreczen. Szombat, November 12.

221. szám.

Politika és közgazdaság.

A magyar delegátusok tártkarokkal fogadták gróf Kálnoky, az osztrákok éber szemekkel. Még a magyar delegáció albizottsága Kálnoky exposéjának szívehitő hatása alatt tartózkodás nélkül és teljesen átengedte magát a monarchiánk külpolitikájának fényes eredményei felett való megelégedésnek és gróf Kálnoky működését az utolsó delegáció óta teljes egészében felfogta: az osztrák delegáció költségvetési bizottsága, a nélkül, hogy Ausztria-Magyarországnak a nemzetközi tekintélyben való haladása feletti öröme elzárkózott volna, eléggé megőrizte hidegvérét, hogy a miniszternél működésének részletei felől is tudakozódják. A maga részéről ő sem fukarkodott az elismerés adójával küllügeink vezetőjének nagy érdemeiért és teljes dicsőretben és esonkitalan becslésben részesítette a minisztert az általános helyzetről, azon benső viszonyról, melybe Olaszország a középeurópai hatalmak szövetségéhez lépett, továbbá azon viszonyról, mely a britt világbirodalmat a hármass szövetség mellé vezette, valamint a bolgár ügyek alakulásáról adott felvilágosításaiért. De mindjárt megkérdezte: minő magatartást tanúsít irántunk Szerbia a Risztics kormány alatt? mit várhatunk a szerződési tárgyalásoktól Németországgal és Romániával? mi van az osztrák-magyar Lloyd-dal? minő kilátások mutatkoznak a keleti vasutakra vonatkozólag?

Sajnos, hogy nem volt a miniszter azon helyzetben, hogy minden részt, melyek a kérdések tárgyát képezték, oly tiszta világításba helyezzen, a milyen exposéját, a helyzet általános előterjesztését körül veszi.

Szerbiát illetőleg — jegyzi meg a „Pester Correspondenz“ — Demel delegátus által tett kérdésre válaszóiva oly

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

Tizennégy magyar író.*)

Az ódivatú, feledésbe ment, sőt nálunk talán meg sem is igen honosodott Almanach cím alatt egy rondkívül díszes kiállítású kötet jelent meg, mely kétségkívül egyike lesz, a karácsonyi könyvpiac legérdekesebb és legkeresettebb termékeinek. Az „Auróra“ korára, — a mai magyar irodalom szánny bontogatásának ez igazi hajnalára gondolunk önkéntelenül is, midőn kezünkbe vesszük és lapozzuk e könyvet, mely tizennégy legkiválóbb magyar prózáirót egyesít magában — arra a korra, melyben az írók vállvetve álltak össze, hogy egy-egy kötetnek a benne foglalt nevek és művek sokaságával szerezenek népszerűséget s rászoktasák közönségünköt az önálló művek olvasására is. Ha van, — és kétségkívül van, mert sokan és ismételtelen mondogatják, jogosultsága a panasznak, hogy a magyar írók művei nem kelendők, ez a panasz az előttünk levő kötetre aligha fog megállani, nemcsak azért, mert kissé talán túlzott is a vád, — melylyel közönségünköt az irodalom termékei iránt való egykedvűségéért illetik, hanem azért is, mert e kötetben egyszerre és együtt tizennégy író lép sorompóba, annyi jelességet, fényes írói tulajdonokat hozva magokkal, hogy bizonyára megtörnék a jeges közönyt, ha csakugyan megvolna is.

Tizennégy magyar író! Egy fényes sorozat, mely Jókaival kezdődik és Mikszáth Kálmánnal végződik. Nem mintha Mikszáth, ez a pompás elbeszélő érdem szerint jutott volna utolsónak a sorozatba. Csak szerénységéből került ő oda; tudniillik mivelhogy ő szerkesztette az Almanachot. Egyébként eszünkbe sem jut, hogy érdem-sorozatnak tekintsük azt a rendet, melyben a tizennégy író egy-egy

felvilágosításokat adott gróf Kálnoky, melyek alkalmasak a nem ok nélkül aggodó kedélyeket megnyugtanni, nem annyira az eddig meglehetősen platonikusnak látszó erkölcsi bizonyítvány, melyet miniszterünk a „megjavult“ Risztics magaviseletéről kiállított, mint inkább Milán királynak okosságára, tapasztaltságára és kipróbált szövegség hűségére való nyílt utalás által. Obrenovits Milán tényleg hű és megbízható barátja uralkodónknak és monarchiánknak; velünk akar fennállni, vagy elbukni: fenn fog állni s a Balkánfél-szigeten el fogja foglalni ama kimagasló hatalmát, mely őt jogosan megilleti s melyet mint barátok és szövetségesek számára biztosítani és szilárdítani segíteni fogunk.

Do szomorúan, nagyon szomorúan állunk a közgazdasági kérdésekkel, a szerződési tárgyalásokkal.

Bismarck megmarad a mellett, hogy az ing közelebb van a testéhez, mint a kabát; tártja közelebb áll hozzá, mint a fringes párt, bármint vonzódjék is ehhez s legyen iránti baráti érzélemmel. Eljünk a reménynek, hogy a kanczellár inget és pártot fog váltani. Nem először fog történi, hogy Bismarck a konzervatív pártal, mely elég kopott már, miután bizonyos czélokra felhasználta, ismét szakítani fog és ismét a liberálisokkal fog haladni, kiknek többsége egyszersmind a szabad kereskedelem híve és az e pillanatban kedvelt reakzionárius rendszert ugy gazdasági, mint politikai téren kárhoztatják. És valószínűleg Románia sem fog tulfelezett és hamissan értelmezett önértékelésében örökre megmaradni a Nirvani után Harakiri-féle kereskedésnél: hanem befogja látni, hogy egy fiatal életerős államnak nem szabad fantasztikus önimáadásban és öngyilkolásban magába visszavonulni, hanem környezetével megegyeznie,

szomszédjaival élénk közlekedésben állnia kell.

A keleti vasutakat illetőleg Kálnoky derék keleti politikája igazolni fogja — remélhetőleg — termékenyítő erejét, a Lloydal végül — mint ezt a „Pester Correspondenz“ már ismételtelen kifejtette, — meg kell egyezni, miután a társulat állami segély nélkül fenn nem állhat, az állam pedig a társulat által fenn tartott összeköttetést a Levarte-val nem nélkülözheti. A jó külpolitika nem tévesztheti el közgazdasági téren is jó gyümölcsöket behordani, hasonlókat a diplomaiai téren természetekhez.

A német trónörökös helyzete. A német trónörökös egészségi állapotában még nem állott be a forduló pont. — Az orvosok nem látják még elérkezettnek a műtetre az időt s a trónörökösnek San-Remoból elutazása sincsen megállapítva. A San Remoból és Berlinből érkező hírek sok tekintetben ellentmondók, végösszegezésből azonban csak azt lehet kivenni, hogy a német trónörökös állapota a legkomolyabb aggodalmakat kelti mindenfelé. A trónörökös egészségi állapotára vonatkozó újabb értesítések a következőkben adjuk. San-Remoból jelentik, hogy Vilmos herceg tegnapielőtt (9-ikén) dr. Schmidtdele együtt megérkezvén az orvosokkal tanácskozást tartott. A herceg szakszerű kérdéseket intézett az orvosokhoz és dr. Mackenzievel lerajzoltatta magának a torok ama részét, a mely a trónörökösnek meg van támadva. — Egyenként megkérdezte az orvosokat, hogy miként vélekednek a beteg állapotáról s kiérdezte őket a gyógy mód iránt. — E hó 10-én reggel a trónörökös nyakát ismét megvizsgálta a négy specialista orvos s egyhangulag azt határozták, hogy a legközelebbi napokra csak enyhítő szerek használhatassanak. A vizsgálat a trónörökös nyakát sokkal kedvezőbb állapotban találta. Az orvosok egy a nyilvánosságra szánt bulletint szerkesztettek, mely meg fog jelenni a „Reichsanzeiger“-ban, Dr. Schmidtdele nem szövegség föl írásbeli vélemény készítésére, hanem ő is csak szóbelileg nyilatkozott, mint Schrötter. Mackenzie eltávóása után valószínűleg

Krause fog Howell mellett, mint állandó kezelő orvos a trónörökös beteg ágyánál maradni. A legkisebb műtét is most a trónörökös torkában keletkezett pattanás eltávolításától függ, a melyre irányul most az orvosok főtörekvése. A trónörökös általános testi állapota, étvágya és álma kitűnőnek mondható. Az orvosok mindazáltal azt tanácsolták, hogy ma ne hajtasson ki. A trónörökösét a férje betegágyánál virasztott éjek erősen megviselték s a tegnapi éjet egészen álmatlanul töltötte.

A fegyverkérdésre vonatkozólag Bécsből értesítik a „Pester Correspondenz“-et, hogy: határozottan téves feltevés, mely bizonyos oldalról önző indokok alapján gondolatot és terjesztetett, hogy gr. Bylandt Rheit valaha elvből ellene lett volna egy fegyvergyár felállításának Magyarországon. Őt ez ügyben mindig csak műszaki, gyakorlati okok vezették. Ki sem látta volna szívesebben, mint ő, ha a fegyverszükséglet előállítására mennél több telepállt volna rendelkezésükre. Ő azonban épen mert nagyon lelkesmeretes; e téren kísérletezni, bármint veszélyeztetni nem akart. — Csak Werndl iránt volt teljes bizalommal és azt akarta, hogy esetleg építteesen Magyarországon is fegyvergyárat. Mióta azonban a steieri gyár a szerződésileg kikötött határ időket be nem tartotta és a miniszter kénytelen volt érdeme szerint érzékenyen megbírbírságot, bizalma megingott és ma nemcsak mi ellenvetése sincs, hanem inkább a legelőkeltebben óhajtja, hogy egy pénzügyileg és műszakilag kipróbált más erő versenyezzen.

Budapest november 10. 1887.

n. Gr. Kálnoky külügyi politikája általános elismerést s bizalmat aratott a delegációk előtt, s a delegációk itéletét a magának vallja a magyar nemzet is. Méltán, mert e külpolitika monarchiánk érdekeiből semmit sem adott fel, s ezeknek s a békének védelmére Németország mellé újabb hatalomnak szövetséges hozzájárulását is biztosította.

De kevésbbé kielégítő válasza a nemzetközi közgazdasági szerződések kérdésére nézve.

Az olvasók nem költenek annyit, hogy minden jóra való könyv vevőre számithasson. Ez az anyagi szegénység.

Tehát vissza kell menni a régire. Együtt adni ki minden író s egy kalap alá gyűjteni minden vevőt.

Ezért jelent meg könyvünk a negyvenes évek Almanachjának képmére szabva, csalogató mellékletével. — Mintha mondaná elöl a tizenégyes küldöttség szónoka: „Mi képviseljük itt a jelenkori magyar elbeszélő irodalmat, lássanak bennünket uraim szívesen, hiszen nem vagyunk egészen idegenek, mert a Kalendarium is velünk van!“

Ez volt a kiadó ötlete. Szívesen engedtem ráírni nevemet a könyvre, melynem szerkesztésében már a dolgok természeténél fogva is alig lehetett valami részem de tetszett nekem a gondolat a holtakat küldeni el hogy az élőkét ébresztgessék. És látok abban némi hasznót, ha egy olvasó beugrik valamely kedvező írója miatt s kénytelen aztán megismerkedni ennek a révén a többi tizenhárommal is.

Erdj hát gnyolód, szemrehányó könyv a nagy közönség közzé, s híd össze öket még egyszer az oltárhoz. Hátha nekod is szót fogadnak, mint a régi jó öreg Almanachoknak.

Két házasság.

— Eredeti regény egy kötetben —

Irta: R. P. O.

(Folytatás.)

(26)

XIX.

Várszeginé egyre unszolja fiát, hogy válasszon a mosolygó arc, lence fűrtű, jól nevelt, házias és szerényen öltözött lánykák közül egyet magának, hogy fölmelegítse, fölvidithassa borongó lelkét a hiven ölelő gyengéd karok között.

Híszén ő kikémlelte, kifürkészte ezen ártatlan szép és jószívű gyermek lelkületét, annyi elragadtatással tekintett mindig szemükbe, keresve, melyik fogja az ő fiat na-

Almanach! Ugy hangzik, mintha a dedapját szólítaná valaki: Jó napot Almanach! Ni öreg apó, hol veszed itt magadat? Mi történt veled, hogy megint visszajöttél?

Ilyenforma riadalom lesz a könyvek közt a könyvkereskedések polcain, mikor e kötet megjelenik.

— Ejnye vén kópé! Hiszen te a mi legékebb modern ruháinkba öltözöl. Honnan jössz? A temetőből?

— Még csufolódni mersz — kiáltá az Almanach egy két kötetes regényre. Hát ti nem a temetőben vagytok itt?

— Mondasz valamit öreg — felelt busan egy verskötet.

— Helyet kérek.

— Helyet? köztünk? Talán eltévesztetted az ajtót jó Almanach s egy antiquarius bolt helyett nyitottál közzénk?

— Egyszeren ide jöttem.

— Mit akarsz?

— Azt amit ti. Elakarok fogyni.

— Ne bolondozz apó. Mi azért vagyunk halhatatlanok, mert elfogyhatatlanok vagyunk.

— Ejh, nem tudtok semmit, ti tacsók. A ti kedvetekért jöttem, hogy megint összehozzam a publikumot. Elrontottátok. Mindenitek a maga szakállára dolgozott. Szerencsétlenek! Van is nektek olyan nagy szakállatok! De hogy is jutott eszetekbe ilyesmi, itt a küldöttségek, testületi parádék országában. Elöttem hogy megmutassam a régi methodust.

— Halljuk! Halljuk!

— Mert lássátok, hogy egy forintot ki lehessen vasalni a magyar olvasótól, oda nem elegendő egy író, oda deputatív kell. Azért vagyunk mi most itt tizenégyen.

És ezzel a diskurzussal, a mit a szegény türelmes felvágatlan nyelvű könyvekre kentem rá, körülbelül le van rajzolva a sorok közt a magyar irodalom szomorú helyzete. Az idők nem produkálnak annyit, hogy mindenik egy könyvet adhasson ki évenként. Ez a szellemi szegénység,

* Almanach az 1888. évre. Egyetemes Regénytár II. évfolyam V. és VI. kötet, Singer és Wolfner kiadása, Budapest.

ve. Németország ami különben nagy érték-szövetségünk részéről újabb vámemelések terve fenyegeti nyers terményeink kivételét. Romániával vámháborúban állunk, s midőn a nehézségek leküzdésére külügyi vezetéseink közvetítését váránk, Kálnoky azt feleli, hogy az ő részbeli működése inkább csak közvetítő jellegű, az actió sulypontja Ausztria s Magyarország kereskedelmi minisztériumában fekszik.

Hát hiszen mi vagyunk a legutolsók, akik Magyarország kereskedelmi érdekeit közösgyűgyé akarják emelni; de hát viszont a területi sörtetlenségen kívül alig van már egy, amely annyira megérdemelné a külügyeink élén álló vezér államférfiu gondoskodását, mint épen a monarchiát képező két állam közgazdasági érdeke. Mi nem akarunk országokat szereznünk s így keleti politikánk is, a monarchia s hazánk biztosításán túl, csak jól felfogott közgazdasági s kereskedelmi politika lehet. Külügyi vezetéseinknek pedig épen itt van oly fontos mint elhatározó szerepe s azért csak nehezen tudjuk megmagyarázni gr. Kálnokynak a télen néző szerepéhez való hajlamát e kérdéseken.

Tán félti a Németországgal eddig fenálló politikai intimtást? De ha ez nem szeneved a már tényleg meglevő gazdasági háboru miatt, megbírja az a gazdasági viszony tisztázásáért kezdendő diplomaciai eszmecserét is. S ez utóbbi politikai szükségesség is, mert végre is lehetetlen az hosszu időre, hogy egymással barátságban, szövetségben levő két nép közgazdasági tekintetben késig menő harcot vivjon egymással. Vagy ennek kell véget vetni, vagy vége szakad előbb utóbb a politikai szövetségnek is.

Komoly és elhatározó rendszabályokra van szükség. Magyarország különösen szenved a vámháboru alatt. Nyers terményeinkkel külföldi piacokra utalva, ipari tekintetben pedig külföldi cikkek fogyasztására kényserítve valóságosan vesszőfutás a sorsunk, ha egy részről nyers terményeink kivétele már lehetlenné válnék, más részről pedig ipari ezekben való fogyasztásunk drágábbá tésék. Tudják ezt Németországban is s lehet, arra számítanak, hogy ép e miatt Magyarország meg fogja alkalmazni monarchiánk részéről is vámemelésekkel torolni meg a német vámemelést. De hát e számításukban csalódnak. Igaz, hogy mi midőn mérsékelt vámokat vetünk Németország iparterméneire, egyuttal praemiumot fizetünk azért, hogy nyers terményeink a német piacokról kizaratnak. Németországban a gabonavám emelése küszöbön áll s még arra is kevés reményünk van, hogy monarchiánk gabonakivételét differenciális eljárás kegyében részeltessék, mert ellenzik ezt a német agráriusok önzésből, s a szabadkereskedelmiük pedig a védvám elvének absurdummá tétele végétt.

gyon boldoggá tenni, egyik-másiknál egyetértés és helyeslo pillantást vélt észlelni, mintha azt mondaná neki: szeretni tudnám a fiadat, vele téged is nagyon és szerény munkássággal gondját viselném a háznak, növelném tisztaságát, szép kényelmét s vidám, gyermeket kedvelem derüt araszta föléje.

Terjengős phrasissokkal törnt ki ismételtten a jó asszony, melyekkel azonban nem is sikerült fiát kigyógyítani, — meggyőzni.

— Minő szép állásban vagy, — mondá gyakrabban — az isten megsegített, hogy szerény kényelemben tölthesd életedet, de sőt szorgalmad által mindég feljebb még; hát már miért nem házasodol, végy el egy egyszerű szegény leányt s élvezd vele a fiatal élt boldogságát, alapis családod, ajándékozz meg engemet unokákkal, hiszen olyan boldoggá tennél velök. Oh! mennyire nehezelt lelkem a mai fiatal emberekre, kik elbervadni, elfonyadni hagyják azokat a szép üde leánykákat és legtöbnyire azért, mert azok szegények s hozzá még mindenféle váddal is becsmérelik őket: hogy szeretik a fényüzést, nem értenek a háziasszony szorgos teendőihez, nagyra vágyók, s ha férjhez mennek a szacsácsné által készített ebédhez kívánczoknak leülni. Oh! igazán nagyon igaztalanok vagytok, mert több a házias, a jól nevelt, a munkás és kiknek szegénysége riaszt el beneketeket s őli meg az iránta keletkező szerelmeteket, mint egyéb indok, melylyel mentegetőtök.

A melyik asszonyra az bizonyul, hogy fényüzésével a tönk szélére juttatja férjét, az többnyire pénz is hozott a házhoz. Atyád szegény hivatalnok volt, én meg vagyontalan árva, megszerettük egymást, örök frigyre keltünk s nagyon boldogok lettünk. Saját kezeimmel mostan és vasaltam atyád ingeit, — de milyenek is voltak azok, — az a kézelő, az a gallér, akár az ujjonnan esett hó; szerény ebédünket megint csak én készítetem el, izletes volt. — Apád oly jó étvágygyal falatozott, az én arcom pedig meg szugarzott a büszkeségtől. Oh! nem éreztünk mi

Mily rendszabály segíthetne részünkről? Nagy jelentőségű dolog, hogy a „P. Lloyd“ ez a természetéről s hagyományainál fogva is szabadkereskedelmi tekintélyes közlöny, a teljes sulyu retorzió, visszatörítés szükségét s elmaradhatóságát hangoztatja. Érzékenyen károsodunk így is, úgy is, de a részünkről való visszatörítéssel azon remény jár, hogy a németek is érezni fogják a gazdasági harcok kárait, veszélyeit s ezek folytán megjavulva talán visszatrér az egymás érdekei kíméléséhez szükséges józan eszük. S ez annál inkább várható, mert a német nemzet nagy része, mert sulyát keservesen érzi, mind inkább elítéli a védvám rendszert s a valószínű hogy monarchiánk erélyes ellenakciója végleg elveszi a németek kedvét, hogy a roppant többség károsodásával az agráriusok s protekcionistaisták szekerét tolják.

Külföld.

A czárnak Berlinbe való utazását a legújabb hírek megint kétesnek mondják. Indokolt azt hozták fel, hogy a czár, tekintetbe véve a német császári család baját és ama körülményt, hogy ily izgalom között a német császárra nézve még bajosabb lenne a representációs kötelességeinek eleget tenni, helyénvalónak véli, hogy Berlin érintése nélkül Warnemündén át térjen vissza Oroszországba. Talán e hír kiegészítésül szolgál az is hogy a német birodalmi bank tegnapelőtti sulyos csapást mért az orosz papirokra, midőn kijelentette, hogy nem fogad el többé lombardirozásra orosz értékpapirokat. Megalápitva mindezzel azonban — úgy látszik — nincsen semmi, mert a mint történnék támogatás és intézkedések Németországban Oroszország ellen, és viszont, épen úgy folytonosan hallatszanak hírek, a melyek a pozitívítás színezetével közölnék részleteket a czár berlini látogatásáról, és ez-kkel egyidejűleg érkeznek olyan tudósítások is, melyek épen a látogatás teljes elmaradását hirdetik.

Salisbury lord beszédéhez, Bismarck herceg lapja, a „Nord. Allg. Zeitung“ nagy jelentőségű kommentárt fűz. Hangsúlyozza, hogy különösen beszédének vége oly fordulatos tartalmú, mely nagyon közel áll ahhoz, hogy oly kijelentésnek legyen tekintendő, mely Angliának solidaritását nyilváníta ki a közép-európai hatalmak politikájával. A „Journal de St. Petersburg“ bizonyos tartózkodással nyilatkozik ugyan, de határozottan békesjellegűnek tekinti Salisbury beszédét.

A francia fővárosa Wilson ügyre élénkebben foglalkoztatja. A törvényszéki tárgyalás valami lényegeset nem derített ugyan ki, de annyit sok mindenkéle aprólékos hibát és rendeltelenséget tárt föl, hogy tegnap a képviselőházban zajos viták folytak, melyek első eredménye Gragnon párisi rendőrfőnök lemondása. A monarchisták általában igen ügyesen aknáznak ki a helyzetet, mihez még az is járul, hogy a radikálisok vad szenvedélylyel hajítják a vizet az ő malmokra. Már újra hirt jár, hogy Grévy köztársasági elnök le akar közzönni s kétség-

hiányt semmiben, boldogok voltunk, boldogabban mint azok, kiket a palota divatos és fulinomitott kényelme, ragyogó, rideg pompája övez s mégis csak öli unalmat hordanak szívökben.

Oh! soha sem jár rosszszul egy férfiú sem, ha nőül vesz egy olyan üde, romlatlan, gyengéd szerető, de vagyontalan leányt, mint a minőt én értek és védelmezek.

De hiszen nincs szándékomban édes Gézám, — folytatá kenetlenséggel a belehavított asszonyság — néked célzásokat tenni, általánosságban beszélek. Tudom nem mesze szíved van és büszke jellemed, nem is fogsz soha egy nőt azért elvenni, hogy anyagi helyzetet javítsa hozományja. Csak azért beszélek én neked, édes jó fiam, mert biztos vagyok a felől, hogy egy ártatlan kedves lény tisztá, rajongó szerelmével elűzné arcod halványását, behegésztene, végleg azt a táfongó sebet ott, a szívedben, melyet az a gazdag, büszke leány üttört rajta.

Géza heves mozdulattal fordult anyja felé és megindulást keltő hangon mondá: — Kérlek, hagy abba.

A szegény asszony erre keserű mosolyal félbehagyá kínos, nehéz feladatát.

A seb, melyet Várszegi csóndesen fűző szelidséggel viselt, még mindig nagyon mély. A rettentő családias emlékei erősen hozzá tapadtak bánatos lelkéhez.

A munkában keresett vigaszt, feledést, de hiába volt minden; álmatlan éjjelen ott lengett folyton körülötte Leona csábító, büszke alakja.

— Szeretlek! még mindig szeretlek, — kiáltja a szenvedély hamamában az ifjú és majd elsuttogja neki elérzékenyülten fájdalomának gyögyíthatlan bánatát, majd felgerjedten kikel ifjú lelke érzékletlenségé ellen.

Nem, nem; ezek a gondolatok megölik, levegőre van szüksége, érzi, hogy a szoba hőmérséklete megfúllasztja. Es a helyett azonban, hogy kifutna az éj sötétségébe, hátra-

telem, hogy a botrányos eset éle mindinkább az ő állása ellen irányozódik.

Napi hírek.

— Felhívás a depr. népkönyha érdekében. A téli hideg napok bekövetkezével a debreczeni izraelita nőegylet által felállított népkönyha 1887 évi November 15-ik napján Debreczenben nyugoti soron 1654 számú háznál újból megindítja és illetve folytatja a mult évben megkezdett működését s napoként déli 12-1 óra közt 10 krajczárért egészséges jó ebédet kap, vallás különbség nélkül minden jelentkező.

Mivel pedig épen a napokban közölték a bécsi és bpesti hírlapok, hogy azokban a nagyvárosokban száz meg száz iskolát látogató éhezó gyermek létezik, s mivel Debreczenben is számos iskolát látogató éhezó avagy rendes táplálkozást nélkülözó gyermek van, különösen felkérjük jelen felhívásunkra az illetékes iskolai hatóságok figyelmét. — Egyszersmind felkérjük Debreczen város ölköztársaságát, jó szívű közönségét, hogy a népkönyha intézmény fenntartásában, nagybecsü támogatásában részesíteni kegyeskedjék, s élelmi cikket, tüzi fa avagy pénzübeli adományával a nyomor enyhítésében sziveskedjék segítségünkre lenni. Az adományokat a déli órákban kérjük a fenn jelzett helyre küldetni, a hol azok a bizottság által átvétetni és hirlapilag nyugtáztatni fognak.

Debreczenben 1887. nov. 12-én.

A népkönyha bizottsága nevében.

Dr. Popper Alajosné elnök.

— Érettségi javító és pótvizsgálat tartatik a debreczeni ev. ref. főgymnasiumban 1887. decz. hó 17-21. napján írásbeli, decz. 22-én szóbeli. Az igazgatóság.

— Nőpfelkés. A honvédelmi minisztérium megkezdte a népfelkés felhívása esetén való szolgálattételre az ajánlati lapok szétküldését. Az ajánlati lap tartalmazza a katonai parancsnokság megnevezését, hová felhívás esetén a népfelkés bevonulni tartozik, s megvan határozva az is, hogy mennyi idő alatt tartozik a népfelkés szolgálatra kije jött bevonulni. Menetlevél is van csatolva az ajánlati laphoz, s ezen felhatalmazást kapnak az illetők a szállítási eszközök igénybevétele. Részletes utasítás egészíti ki az okmányt, melyben szabályozva van, hogy a tiszték mily felszereléssel kötelesek bevonulni. A honvédelmi minisztérium a jövő évi sorozásra való tekintetből s a népfelkés törvény intézkedéséhez képest most egy újabb összeírást rendelt el az 1868-ban született íjjakra vonatkozólag.

— A debreczeni ref. egyház tanács nov. hó 13-dik napján d. e. 10 órakor közgyűlést tart. Tárgy: folyó ügyek.

— A debreczeni jótékony nőegylet holnap délután 3 órakor választmányi ülést tart a városháza nagytermében. Tárgy: folyó ügyek.

— Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága f. hó 14-én, hetfőn tartja meg november havi ülését.

dől újból párnaira s megint csak elkeseredett váddal tör ki az egész világ ellen.

— Hát semmi sem vonható párhuzamba a magas születéssel és a nagy vagyonnal ebben a nyomorult, alakoskodó, képmutató társadalomban, mely mégis csak undorító s megvetésre méltó ocsmányságokkal, a családok leleményességével, a hazugok hamis arcifintórsaival s az alszentek és önzők a becsültelességgel álcázott aljasságával van elárasztva. Hát a szerelem nem áll felül ezeken a silány anyagi javakon?

Es a ki azt kiáltá fel szerelemtől lángolván: „Hirtév, gazdagság, dicsőség, hatalom mik vagytok ti a szerelemhez hasonlítva?“ az csak eszelős, vagy örült volt!

Az átínlódott éj után aztán ismét eltemekzik munkájába, de a hangzatos botrány, melyet a magas születés kiváltságaival ékeskedő volégyény idézett elő, — ki heves, tüntető őszinteséggel esküdte szerelmét, migromlott leleményességgel csak az apa hozományát kívánta elharcosolni, az a botrány felveri Gézát is elárkozottságában. A szennyes hir zürzavara megdöbent elkinzött lelkét s azt sem tudja, melyik érzésnek hódoljon? Vad gyönyörrel kiálta e fel: Feu héjázó, gögös, büszke teremtmény! ime utóltér a méltan megérdemelt boszu süjtő keze. Ime látható, hogy van mégis valami az életben, a mi felülkerekedik a magas rangon, mely vágyaid netovábbját képezte és ez a becsület? Leálczva váll íme előtted a becsületesség eliszonyító szentes, törz képevel és ifjú lelked eltelhetik borzalmató. Ah! de csak egy elaljasodott, nemtelen sziv adja át magát feltétlenül a lesilányító körülörmek, s a következő pillanatban Gézát őszinte szánalom, részvét fogta el ama leány iránt, kit az a gyalázatos, gyűlölt ember az egész világ szemében kompromittált s kinek kiméletlen durva büntetéssel megmetyelozte ifju, tapasztalatlan lelkét.

(Folyt. köv.)

— Talált tárgyak. Nagyváradutezán egész halmaz papirosomag találtatott. Van benne egy katona könyv, Vida Szabó Zsigmond h. böszörményi lakos nevére kiállitva, — továbbá örök adás-vevési és bérleti szerződések, telekkönyvi okmányok, több száz forintrol szóló nyugták, váltók és más nemű okiratok. Tulajdonosuk felhivatik, hogy a személyazonosságáról szóló igazolvánnyal jelentkezzen a III. ker. rendőrkapitányságnál. A 4-ik számú hordár szerdén egy fiatal tarka nőstény kutyát talált. Tulajdonosa átveheti Iskola utca 1966. sz. háznál A f. hó 9-én a mátai uton találtatott 14 drb fekete és bárány bős a p k a; tulajdonosa kellő igazolás mellett a IV-ik ker. rendőrkapitányságnál átveheti.

— A kalotaszegi varrottas. Csütörtöki számunkban írtuk, hogy a szép kalotaszegi varrottas utat tör magának Debreczenben is s Ajtay Albertné urnó s leánya Ilona k. a. ebben fognak megjelenni a felolvasó egyik közelebbi estélyén, a mikor is Ajtainé urnó Gyarmaty Zsigáné, a kiváló írónő és a kalotaszegi házi ipar legbuzgóbb terjesztője tollalól felolvasást fog tartani, csak hogy nem a kalotaszegi varrottasról, mint tegnapelőtt említettük, hanem csak a varrottasban a fű felolvasni egy kedves kis beszélyt, melyet már el is küldött ide az írónő s a czime „Az én szidóim“.

— Telefon hálózat Debreczenben. A városi tanács gr. Dégenfeld József főispán elnöklete alatt ma d. e. tárgyalta Dr. Bakányi Miklós telefon vállalat tulajdonosnak kérvényét. — A tanács abban állapodott meg, hogy a jövő héten tartandó városi közgyűlésen indítványozza, hogy a város 12 telepre fizessen elő s egy-szersmindkorra 300 frtnyi segéllyel támogatssa a közhazsnu vállalat létrejöhétését. — A város a központi telefon állomással a városházát, a rendőrkapitányságokat, színházat, vasuti állomást, a Nagyerdőt stb. fogja összeköttetésbe hozatni. Hiszszük, hogy a közgyűlés a legszivesebb készséggel fogadja el a tanács javaslatát.

— Halálozás. Szikszay József urat, városunk emez egyik legtekintélyesebb polgárát és családját érzékeny csapás érte. Fia Géza hosszas sulyos szenvedés után e hó 8-dikán elhunyt Abbaziában, hova üdülést keresni ment. Elhunytáról következő gyászjelentés adatoft ki: Bánatos szomorú szívvél tudatjuk forrón szeretett kedves fiánk SZIKSZAY GEZA okleveles gyógyszerésznek több évig tartó tudóbjában, sulyos szenvedések után, életének 17-dik évében, Abbaziában, hol három hét óta üdülés végett időzött, folyó hó 8-án délután 5 órakor történt gyászos elhunytát, s ott a megholdogultnak halotti szertartás után örök nyugalomra tétetni. Béke poraira a korán elhunyt nagyreményű kedves fiúnknak. Debreczen, 1887. November 10. A megholdogultnak bánatos szülői: Szikszay József, nejevel: Gáll Josefával. Gyermekével: Szikszay Albert nejevel Veress Vilmaival, gyermekeik: József, Imre Albert Olga: — Szikszay Gyula nejevel Jablonczy Margittal gyermekeik: Margit és Gyula; Makó Ilonna mint nevelt lányunk, férjével Heider Antal és gyermekei; Csathó Ferenc mint vő, nejevel Pallay Etelkával; gyermekei: Gabriella, Ernő és Kálmán, valamint az összes rokonság nevében is.

— Vivó tanfolyam. A debreczeni tornaegylet által nyitott vívótanfolyam órái a főiskolai tornateremben hetenként kétszer keddén és pénteken tartatnak és pedig az atletikai osztály tagjai részére este 6-1/2 órakor, a tanuló ifjúság részére pedig 1/2-8-9 órakor. Az atletikai csoport tornagyakorlati idejéül szerda és szombat napok esti 6-1/2 órai állapítottak meg. — Alólirott, mint a vivó tanfolyam vezetője felhívom a tanfolyamra beiratkozottakat, hogy különösen most, az első órák alatt minél szorgalmasabban és lehetőleg teljes pontossággal jelenjenek meg, mert a tunitást mindenkor pontosan megkezdem a kitűzött órák megkezdtekor. Jenev Miklós.

— Zene-estély tartatik holnap este a „Bika“ éttermében. Magary Testvérek kedvelt zenekara által.

— Meghívó. Vonatközszással a debreczeni iparos hó 1887. okt. hó 27-án tartott rendes választmányi gyűlés határozatára, van szerencsém a tekepálya 1885-86. évben befolyt jövedelmének kisorsolására kiküldött bizottsági tagokat és a tekepálya megvétele aláírt részvényeseket az iparoskör helyiségében 1887. nov. hó 13-án, vasárnap d. u. 4 és fél órakor tartandó kisorsolásra ez uton is tisztelettel meghívni. — Fábian Lajos Mór titkár.

— Nyilvános köszönet. A debreczeni kereskedelmi akadémia segélyező eblete egyik főfeladatának ismeri, hogy az intézet szegény s a szó szoros értelmében éhezó tanulóit segélyezze. Ezen feladatában egyetűntek egyes nemeszivu emberbarátok támogatják. Első sorban hálas köszönetemet fejezom ki a debreczeni nőegylet népkönyha bizottságának azon nemes elhatározásért, — hogy szegény tanulóink részére havonként 100 drb ingyen béczát adományoz. Fogadja köszönetemet továbbá Tek. Csanak József ur, a ki egyletűnknek 15 frttal lett alapító tagjává, valamint köszönetem mindazoknak, kik kisebb nagyobb adományokkal egyetűntek támogatották. Így a 19 frt eredményezett gyűjtéshez

hozzájárultak Szabó Pongrácz Géza, ifj. f. r. Lusztig Károly, Gyula, Hegedűs Ignác, Vay József, Vamó Schvarcz Máté urak s Eibenschütz H. Korn. 50-50 krral, Debre. Dr. Szántó Samuel a.

— Attelepített to megyéből Nagyvárad renek Bihar megye ban akadtak pártfogó 21, a derecskei 5, az a központi 5, a szala 5, a cseffai 1 gyerek két gyereket pedig fogadta magához. Uj iparos jelontek hajlandók egy egy gy A turóc-szentmárton nagyon feljajdul a nye ellen. Felajajdulót áldozatot toborzott hogy őket az Alföld Vagy is, hogy ennyi az alföldi magyarság mornak engedje át a kába hagyja szökni, tisztességes embernel

— A kátéből. F kérdést intézik egy van az istenben? „H melyek azok? kérdi dandolkodik és egy széli: „Az első sze sodik az a kihez besz kiről beszélnek.

— Jókai törökül ják, hogy Jókainak „karcolata most jelen lyi „Medsma-i-Ébuz rök folyóiratban. A orientalistánk dr. K tott le törökre.

— A szegedi ár csapása volt eddig a ki nem volt hozzá s ment Szegeden a viz kat a sajtóságos sár gokat, melyeket a v mi vízvezemén alátt már nemsokára vége nak többé sárságosó vizre rövid időn el főségét mert helyébe A szegedi új ártéki k után magyarszáguk kutja, már betegezet arányokban növekszi hány nappal előzött. vízébőlnek megfelel tere 330.000 liternyi nyiség. Másnap délut ligeti kut furója, ki maga mérte meg a vi liter napi vízbőségnek állapított meg. Ez a annyira meglepte Zs intézkedett a további tésére. A víz minősé

— A szovati re másodoszori érverésert az eddgi 3616 frtny város tanácsa újabb rúst tűzött ki, mely tartatai.

— Rác Károly Vilmos Lajos vendég

— Segélygyűjtés főiskolai tápintzet a minden évben tartá segélygyűjtés, az a d a n és es út ort Mint értesülünk elég mennyiben készpénzi száz forintra menő a

— Mártonludak zsonyi zsido hitkésze pompásan hizott lud a királynak felajánla nek a szokásnak, az rült eddgi hitelosen akadályozza abban I vallásu honpolgárait ségesen megörizzék e hizott ludat tegnáp

s e hó 17-én a hitl fog a király előtt k a királyt az ajándék

— „Az osztrák és képbén“ első köttat ép most megjelel tetvén, a már teljes mü terjesztésével me rek könyvkidóhivat készítetett, mely Ra Ó cs. as kir. Fenség jóváhagyatott. Az er Belának a magyar által kiirt pályázato szerint készlet, pontjából némi módo ekké. A most előtti rúsége és neme éltal kelleme se A már megjelent els barna, zöld és szürk Budapesten 1 frt, vi frt. 10 kr.

— Bihar megyei telés Nagyv püspököt, Búbics Zsig fogja felszentelni f.

gyvárudetezán egész... Szabó Zsigmond h... kiálltva, — to... és bérleti szer... több száz... áltók és más nemü... felhívják, hogy a... igazolvánnyal je... ndörkapitányságnál... den egy fiatal tarka... alajdonosa átveheti... znál A f. hó 9-én... 4 drb fekete b... ajdonossa kellő iga... rendőrkapitány.

hozzájárultak Szabó Zsigmond, Nánássy Lajos... Attelepített tót gyerekek. A Trencsén... két társ szentelő — mint a „M. A.“ írja —... Kwizda Ferencz János... Színház.

legújabb. A „Debreczeni Ellenőr“ eredeti táviratai. BERLIN, nov. 12. A San-Remóban... Szökött katona. Énekes népszimű 3 felvonásban. Irta: Szigeti. VASUT. Debreczenből indul: B. pest—N. Váradi f. l. d. e. 8 ó. 56 p. Debreczenbe érkezik: Budapestről erk. regg. 2 ó. 56 p. Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos: Vértési Arnold. Főmunkatárs: Karczag Vilmos. Schwarz Satin meveloux (ganz Seide) fl. 1.15 per Meter bis fl. 6.45 (in 16 verschiedenen Qualitäten) versendet in einzelnen Roben und ganzen Stücken zollfrei in's Haus das Seidenfabrik Depot von G. Henneberg (k. und k. Hoflieferant), Zürich Muster umgehend. Briefe kosten 10 Kr. Porto.

száj- és fogbajokat kezel, valamint odvas fogakat és fogtöveket (fájdalom nélkül érzéketlenítés által) távolít el. Dr. TIHANYI SÁMUEL rendelő óráiban (reg. 8—9-ig, d. u. 2—4-ig). Kunz József és Társa Kis-templom bazár. Ajánlja dus választéku raktárán: Jaeger-féle alsó ing, nadrág, és harisnyákat, kötött és tricó derekakát, téli kendők és plaideket, utazó plüs- és gyapjutarokát.

színház. A színházaknak rendes látogatója s várva várja egy Francillonnak a premierjét, épen olyan a vidéken, Debreczenben, mint Budapesten, Bécsben vagy akár Párisban. Ez a része a közönségnek nem tükrözi vissza sem a városi, sem a nemzeti vonások sajátosságait. Egyenlő mindenütt. És mi sem igazolja ezt inkább, mint az, hogy nem mi vetettük fel a „Francillon“ nál szemben azt a kérdést, hogy megnézheti-e azt egy 16 éves fiatal leány? Nem is Buda-aesten vetették fel, de épen Párisban, a hol pzt hinné az ember m i n d e n szabad. A fő-nom párisi világ, a szellemes párisi világ, a lelkületében, gondolkodásában, cselekvésében, kedvteléseiben, szabad rüptü párisi világ ostromolta Dumast annyira, hogy az meintegetni volt magát kénytelen. Es ebből az következik, hogy a darab nálunk épen azt a hatást gyakorolta, a mit eddig bárhol. Egyik része a közönségnek elragadtatással hallgatta a ragyogó szellemmel írott dialogokat, s a felvetett pikáns, de igaztalan érdekes probléma iránt odaadó érdeklőséget tanusított, míg a közönség másik része a párisi és budapesti ellenzék álláspontjára helyezkedett, és szemérmes, erkölcsös szemével nagyon is tanulmány tárgyává tette azon jeleneteket, melyek a felvonás kö-zök alatt, vagy egyáltalán nem a színpadon a nézők szeméi előtt folytak le. Tehát: „kinek a pap, kinek a papné.“ A ki a tiszteletes ur ő kegyelmét jobban szereti, az járjon csak tovább szorgalmasan: a templomba — szent ígét hallgatni. A darabot különben esütörtökön már részletesen ösmertettük. Az előadásról általánosságban elmondot-tuk, hogy az kielégített; az egyes szerep-lőkről is csak dicsőregetést mondhatunk. Békéssy Rózi színesszony játékán meg-látszott, hogy szerepét szorgalmas tanulmány tárgyává tette. Hogy nagy feladatának nem minden részében tudott teljesen megfelelni, így az első felvonásban, az talán túlzott iz-gatottságának tulajdonítható. Az első felvo-násban a Francillon egyéniségét visszatükrö-ző különözsg, mondhatjuk histeriusság hi-ányzott játékból, s inkább egy csevegő Cyprienet mutatott. Azt hisszük, hogy ma már jobban beletalálja magát szerepébe. A második felvonástól kezdve gondos, jellemzően egyenítő játékaival még azokat is meglepte, a kik eddig is méltán tartották őt jeles, sokoldalú tehetséges művésznőnek. Zilahy könyved volt, s színparkozott a szellemtől, Mándoki meglepő mérséklettel s ép azért nagy hatással játszta Riverolles márkít. Előkelő volt, és pompás bonvivant. Hajlami a férj szerepében bizonyította be ismét, hogy jeles értelmes salon színész, va-lamint Védress is. Örömmel néztük és hallgattuk Meg y-a-szai és Ellinger kisasszonyokat. Mindkettő kimagasló alakja volt az előadá-snak. Bónis egyik kisebb, de legnehezebb szerepet, az ügyvédségét játszta. Discreté tartózkodó volt, a milyennek lennie kellett, s őszinte dicsőregetésre érdemes. Róu a szé-kly hogy minta előadást lehessen producálni feladta magát, és Celestin inst játsza el. A színház egészen megtelt s a közönség sokat tapsolt nemcsak a felvonások végén, hanem nyílt jelenetek után is. Végül a darab gondos, finom, mesterké-letlenül szép és szellemes fordításáról kell megemlékeznünk. Meglátszik minden soron, hogy azt Paulay a Racine és Moliere mes-teri fordítója ültette át magyarra. Ma Francillon előadását ismétlik, s har-madszor szerdán kerül színpad. Színházi műsor: Vasárnap: „Szökött katona“ népszimű; hetfő: „Üf király“ (negyedszer); kedden: A könyvelő leány“ Margóval (Rónaszéky jutalomjátéka) szer-dán: „Francillon“ (harmadszor); esütör-tökön: Brankovics György“ dráma; pént-eken: „Szövevények“ vígjáték; szo-m-baton „Mikado“; vasárnap: „Ugyanez.“ A Foltényiné „Emlékalbum“ már a közel napokban elhagyja a sajtót, igen díszes kiállításban a jubiláló művésznő sike-rült arcképpel. Az albumot, mely változatos tartalommal dicsékszik, Zilahy Gyula, szintársulatunk elsőrangú tagja szer-keszti kiváló gondnal. A lapot kisebb na-gyobb dolgozataikkal gazdagították: Teleki Sándor gr, Vay Dániel gr, Gáspár Imre, Molnár László, Reviczky Gyula, Lövey Klára, Mátray Lajos, Rónaszéki Gusztáv, Mándoki Béla és neje, Lászi Vilmos és neje, Margó Célia, Vedres Gyula, Verő György, Kósa Barna, Valentin Lajos, Locsarekné, Dobó Sándor, ifj. Borádné, Kovács József s még többen. A Foltényiné „Emlék album“ tiszta jö-vedelme egészen jótékony célra fordítatik. Előfizetési ára 40 kr. Előfizetéseket eltagad a színház pénztári hivatala. — A Rónaszéki Gusztáv jutalomjátékára, mely a jövő héten Keddén lesz, ismétlenül felhívjuk a közönség figyelmét. Társulatunk kitünő komikus színésze a „Könyvelő leány“ kaezagató bohózatot választotta, melyben ne-ki pompás szerepe lesz; a könyvelő leányt Margó Célia k. a. játsza. Hogy Rónaszéki ez alkalommal is mint eddig ünnepeztetések hőse lesz, azt biztosra vesszük.

Csont vásárlás.

Egy magyarországi elsőrangú gyár friss disznó- és egyéb állati csontokat jó ár mellett vásárolni szándékozik. — Ár és közelebbi feltételek levélel meg tudhatók.

A cím után a kiadóhivatalban tudakozódhatni.

7325
1887.

Arverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről közhírré tétetik miszerint a város tulajdonát képező szlováti regál-jog és a hozzá tartozó belső és külső Lajda csapszék, husmérési, bolt és nádájszedési jog, a városház nagytermében folyó 1887 évi november 22-ik napján d. e. 10 óraker nyilvános árverésen, jövő 1888-dik évi január 1-től három évre, vagyis az 1890-dik évi december 31-ig terjedő időre, a város számvevő hivatalánál megtekinthető feltételek mellett haszonbérbe fog adatni, miről az árverelmi óhajtók azzal éresítettnek, hogy 3615 forint kikiáltási ár 10 %-át bánatpénzül az árverelő bizottság kezéhez készpénzben letenni tartoznak.

Debreczen 1887 november 10.

A városi tanács.

Kezdet munká.

Kezdet munkához való

esztergályozott és faragott diszes fakeretek,

jute, java és congress canevas,

valódi

király és ausztria

kötő pamut

nagy választékban kapható

BENYÁTS EMIL-nél

Piacz, Tisza-ház.



Pirszén (Coaks)

ugyszinté

köszent fűtésre és kovácsok

részére legjobb minőségben házhoz szállítva ajánl jutányos áron

a légszeszgyár igazgatósága

Debreczenben.

Megrendeléseket részünkre elfogad KONDOR L. üzlete czégléd utca.



5000 drb 1—2 éves ne-
mesítés almafa,

különbféle kitűnő fajokból, részben, vagy egészben eladó; sárga-homokföldi talajból, majorsági földemben:

Báthory Sándor.

Debreczen, Nagyjú-utca 1609. sz.

59524
VII. 1887.

Árlejtési hirdetmény.

Nagyvárad városában levő dohány nagyváradnak kezelése végett a debreczeni m. kir. pénzügyigazgatóságnál 1887 november hó 22 én tárgyalás fog tartatni.

Közelebbi feltételek a debreczeni kir. pénzügyigazgatóságnál meg tudhatók. M. kir. pénzügyigazgatóság.

Debreczen 1887 november hó 8.

Darvassy.



A londoni, párisi, müncheni és hamburgi érmeikkel, — a csernoviczi 1886. mezőgazdasági kiállítás díszoklevelével — 1885—86. bécsi 1. díj kutya kiállítás oklevelével, — a bécsi cs. kir. mezőgazdasági egyesület VI. osztályának (lótenyésztés) különös elismerésével, 1879 és 1885. — a bádén-bádénai nemzetközi lovar-egylet elismerésével, az osztrák lovar-egylettől Bécsben, a magyar lovar-egylettől Budapesten lett kitüntetve.

KWIZDA lovak számára.

cs. k. kir. enged.

mozsdóvize

lovak számára.

(Restitutionsfluid)

Kwizda Ferencz Jánostól Korneuburgban osztrák cs. k. és román kir. udvari szállító állatgyógyászok és körgyógyszerészek.

Hosszu évi tapasztalat szerint erősítőnek nagyobb faradalmak előtt és újra erősítőnek nagyobb faradalmak után, u. m. külső sérüléseknél, köszvény, rheuma kifejedésénél, a bőr érzéketlenségénél stb.

Egy üveg ára 1 frt. 40 kr.

Valódi kapható:

DEBRECZENEN nagyban Geréby Fülöp né, kicsinyben Dr. Rotseinek V. Emil gyógyszerárban és Rickl J. Nagyváradon Janky Antal, Miskolcson: Dr. Csorba István, Dr. Csáthy Gyula, Ujházy Kálmán és Mahr Károlynál, Nyiregyháza: Szepkó Adolfnál Korányi Em. gyógyszer. Lederer Ign. gyógyszer és Szolnokon: Fény Bella gyógyszer. és Keckéssy Tódor gyógyszerárban.

Főraktár: Kwizda Ferencz János osztrák cs. k. és román kir. udvari szállító korneuburgi gyógyszerárban.

Szíves tudomásul: Ezen szer vételénél a n. é. közönség arra ügyeljen, hogy mindig „Kwizda Restitutionsfluid“-ját kérje, és arra, hogy minden üveg veres papírszalaggal, aláírásmat viselje.

Kwizda Fer. János udvari szállító.

Dr. Tüdös Kálmán

az összes orvosi tudományok tudora a budapesti k. m. egyetemi I. Belgyógyászati klinika volt segédorvosa

rendel d. e. 8—9.
d. u. 2—4 óráig.

LAKÁS: N.-Csapó u. 9. szám. (Dobray-ház.)

Nemzeti szálloda Budapesten.

A „Nemzeti szálloda“ tisztelt vendégeihez.

Van szerencsém szíves tudomásul adni, hogy szállodámat f. évi november hó 1 én fiamnak, Rémi Zsigmondnak adtam át azon alkalomból, midőn Marchal József urnak, az „Angol királynő“ szálloda tulajdonosának leányát: Viktoriát nőül vette.

Midőn az irányomban tanusított bizalmat és jó indulatot ezennel megköszöném, nem mulasztom el azon tiszteletteljes kérelmet, hogy ugyanezt fiamra is átruházzni szíveskedjenek.

Teljes tisztelettel:

Rémi Róbert

a „Nemzeti szálloda“ volt tulajdonosa.

Vonát: az atyámnak, Rémi Róbert urnak fentebbi közleményére, azon kérelemmel fordulok a „Nemzeti szálloda“ igen tisztelt vendégeihez, valamint az utazó közönséghez, hogy az atyám iránt tanusított bizalmukat a jövőben méltóztatassanak reám átruházni.

A külföldön való hosszabb tartózkodásom és így a szállodaüzlet terén szerzett tapasztalataim, hasonlólag szállodámnak kitűnő berendezése, a jutányos árak, pontos kiszolgálás, a csinosság és tisztaság tekintetében követelt és megvalósított irányelveim reményem engedik, hogy adandó alkalommal szerencsétlenek becses látogatásukkal és mint fiatal kezdőt jó akaratu támogatásukban részesítenek.

Alázatos kérésem ismételve, maradtam kiváló mély tisztelettel.

Rémi Zsigmond.

Regale bérbeadás.

A méltóságos gróf Károlyi örökösök tulajdonát képező enecseni regalé jog, a hozzá tartozó két koresma épülettel együtt, f. hó 17-ik napján délelőtt 10 óraker Nyirbátorban a tisztartói irodában tartandó nyilvános árverés útján három egymásutáni évre haszonbérbe fog adatni. Mire a bérelni szándékozők meghívotnak azzal, hogy a megigérendő évi haszonbérnek fele cautio képen, valamint egy évnegyedi haszonbér az árverés befejezése után azonnal készpénzben lefizetendő.

Nagy-Károly, 1887. nov. 8.

Eösz Ferencz

urad. számvevő.

UJTÁTRAFÜRED

mint

téli sanatorium

Javulva van tüdő- és szívbántalmaknál, idegbajoknál, neurasthenikus állapotoknál, Basedow-féle kóránál, váltólázánál, gyomor-, béli- és altesti bántalmaknál, vérszegénységénél, s mindenütt ott, hol üdülés és erősbödés vétezik célba.

Téli tartózkodásra készülő betegek jól teszik, ha már most jönnek fel a hegyek közé, midőn még szép zöld a vegetáció s könnyebben aklimatizálódnak.

Szoba-árak 80 krtól 1 frt 35 krig naponta. Penzio (reggeli, ebéd és esteli) 9 frt vagy 10 frt 50 kr. hetenkint. Olesó étlap-árak. Kir. posta- és távirtdi hivatal a házban.

Dr. Szontagh Miklós.

VAN HOUTEN-féle CACAO

LEGJOBBNAK van elismerve és LEGOLCSÓBB a használatban.

Kapható a jobb gyógyszerárakban, gyógyszerkereskedésekben, csemege- és fűszerkereskedésekben s cukrázdákban bádogszelencékben 1/2, 1/4 és 1/8 kiló tiszta súlytartalommal.

Kapható Debreczenben: Geréby Fülöp és Csanak József uraknál.

SZEDLÁK JÓZSEF FÉRFISZABÓ

Debreczen, Piacz-utca, 2143-dik szám alatt.

Ajánlja mélyen tisztelt vevőinek és a t. cz. közönségnek az őszi és téli időnyre dusan felszerelt raktárát mindennemű bel és külföldi szövetekben, nem különben

hazai gyártmányu brassói és gácsi posztókbán

szíves megtekintés és megrendelésre.

Ajánlja továbbá

kész férfi ruha raktárát,

melyben szabott jutányos árak mellett nagy és szép választékban kaphatók — a saját műhelyben készült őszi felöltők, öltönyök, — téli kabátok köpenyek utazó bundák és egyéb férfi ruházatok.

SZEPESSEY ANTAL

DEBRECZEN.

Padlózatok számára:

Keil Alajos Bécsből,

Padlózat-fénymázát

mint legkitűnőbb mázoló-szert puha padló számára: szagtalan, hamar száradó, szép fényes és tartós, — 1 nagy palack ára 1 frt 35 kr, — 1 kis „ „ „ „ 68 „

Keil Alajos Bécsből,

Viaszk-kenőcsöt

mint legjobb és legegyszerűbb beeresztő szert kemény padló számára,

1 köcsög ára 60 kr.

legmelegebben ajánlja

SZEPESSEY ANTAL

DEBRECZENBEN, a városház épületében.

Szerkesztőség és k...
Széchényi-utca SIMON-ház
kereskedésével s...

HIRDETÉSEK

„Hírdetési pénzek és a kiadó...
valamint a lap szeleménye...
minden közleménye...

Hírdetetlen levelek csak...
fogadtatnak.

XIV. évfolyam

„A hársak

Berlinből újjak
denz“nek: „Az örök...
verőfényes San Remo...
nyak verődnek a...
burgi határ és a hi...
lisa felé. Az egy...
szolidan és rendese...
levő fiinak betegség...
di lét majd biheteti...
tárhoz csodás, vid...
német császár életén

Ritka és szom...
árasztja el fagyással...
szerepet cserélt a tél...
igen szomorúak, lelki...
Egész Berlin vándor...
minden reggel azo...
épülethez, melyben...
Százézer szem fordu...
dező, aggodásteli tel...
ismert sarok ablaka...
a császár, ahányszor...
szokta, hogy népene...
fogadja és szívélye...
szonozza. A császár...
de szemé busan tel...
reszkető kezével,
hogy letörölni kész...
melyeket még bánat...
toltak a megtört apa

Aggodalmas na...
„a hársak alatt“ át...
hirt hoz az olasz...
összegyűltek az orv...
egyesült erővel, a t...
és emberi lángész...
küzdjenek azon alati...
mely a trónörökös...
hozzáférhetlen rejtek...
óra új hirt hoz, de...
hő reményt és vidám...
Maga a trónörökös...
ugy ir, mint férfi és

A „Debreczeni E

Egy m

— Elbe

Irta: Tuc

Az év közepén v...
halt s neki le kellett...
Csak ugy bucsuzott el...
sától, hogy a temetés...
visszajön.

Még akkor nem...
otthon.

A vasuton sokan...
ezért nem tudott sírni

Nézett ki az abl...
mezőkre, az egyhangu...
nek határai egybeol...
éggel. Futottak a fell...
fűst, a mely a kürtö...
mezők és a hegyek s...
mellett, a melyek zuzi...
retek fázva húzódtak

De gondolatai se...
bőknél és fűstnél s ne

Miért is kellett...
Sajátságosan olva...
az örökké álmódott ál...
sérteljes jövőről, s a...
ki egyedül értette meg...
részvétlenül fekszik.

Még csak el sem...
hogy beteg, de nem se...
vége — ily hirtelen!...
a tiszta égből...

O! mennyire sz...
azért volt oly erős, ol...
mert némi önzés is...
atyja egyedül segített...
téltek ellen, ő egyedül...
kesedését s látta azt...
szikrát, a mely lelkebe...
gített megnyugtanni a